
NIEDERSCHRIFT 

       
über die öffentliche Sitzung des 

 
Ortsgemeinderates Bärweiler 

 
vom 29. Mai 2018 

 
Sitzungsort: Haus am Dorfplatz 
 
 
Beginn der Sitzung:  19:30 Uhr 
Ende der Sitzung:     21:30 Uhr 
 
 
Anwesend sind: 
 
Vorsitzender: 
Ortsbürgermeister Horst Scherer 
 
 
Ratsmitglieder: 
Marcus Fries 
Heiko Fritz 
Isolde Hofmann 
Jürgen Maurer 
Thomas Neig  
Helmut Schmell (auch Beigeordneter ab TOP 2) 
 
 
 
Schriftführer/in: 
Birgit Germann 
 
 
Es fehlen: -/- 
 
 
 
 
Ferner sind anwesend: 
 
Rainer Link, Verbandsgemeindeverwaltung Bad Sobernheim (zu TOP 1 u. 2 ö.T.) 
1 Zuhörer 
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T a g e s o r d n u n g: 
 

 
A) Öffentlicher Teil 
 

1. Verpflichtung von Ratsmitgliedern 

2. Wahl eines Ersten Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung in das 
Amt 

3. Sinkkastenreinigung 

4. Erneuerung der Griffe für Bürgerhaus 

5. Aufstellung Vorschlagsliste zur Wahl der Schöffinnen und Schöffen sowie der Ju-
gendschöffen im Wahljahr 2018 
 

6. Verschiedenes 

6.1 Aushub Bachlauf 

6.2 Prüfung Spielplätze 

6.3 Überprüfung Grabmale 

6.4 Mulcharbeiten an Wirtschaftswegen 

6.5 Fortschreibung Flächennutzungsplan – Windenergie 

6.6 Homepage Ortsgemeinde – Datenschutz 

6.7 Gemeinderat – Interne Kommunikation 

6.8 Randsteine Bürgersteig 

6.9 Friedhof  
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Bärweiler, 29.05.2018 
 
Zu der heutigen öffentlichen Sitzung des Ortsgemeinderates wurde mit Schreiben vom 
16.05.2018 unter Bekanntgabe der Tagesordnung form- und fristgerecht eingeladen. Die 
öffentliche Bekanntmachung erfolgte im Amtsblatt Nr. 21 am 24.05.2018. 
 
Der Vorsitzende begrüßt alle Anwesenden, eröffnet die Sitzung und stellt Beschlussfä-
higkeit fest.  
 
Der Vorsitzende beantragt die Ergänzung der Tagesordnung um den TOP „Aufstellung 
Vorschlagsliste zur Wahl der Schöffinnen und Schöffen sowie der Jugendschöffen im 
Wahljahr 2018“. Die Beratung soll unter TOP 5 erfolgen. Der ursprüngliche TOP 5 „Ver-
schiedenes“ soll TOP 6 werden. Der Ortsgemeinderat ist einverstanden. 
Abstimmung: einstimmig Ja 
 
Einwände gegen das Protokoll der letzten Sitzung werden nicht erhoben. 
 
Folgendes wird nun beraten und beschlossen: 
 
 
A) Öffentlicher Teil 
 
TOP 1 
Verpflichtung von Ratsmitgliedern 
 
Herr Marcus Fries wird, nachdem er auf die Einhaltung der Pflichten nach den §§ 20, 21 
und 30 Abs. 1 der Gemeindeordnung (GemO) hingewiesen wurde, namens der Gemein-
de auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Pflichten als Ratsmitglied durch Handschlag 
verpflichtet.  
 
Herr Helmut Schmell wird, nachdem er auf die Einhaltung der Pflichten nach den §§ 20, 
21 und 30 Abs. 1 der Gemeindeordnung (GemO) hingewiesen wurde, namens der Ge-
meinde auf die gewissenhafte Erfüllung seiner Pflichten als Ratsmitglied durch Hand-
schlag verpflichtet.  
 
 
 
TOP 2 
Wahl eines Ersten Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung in das 
Amt  
 
Die gemäß § 53 a GemO durchgeführte Wahl, worüber eine besondere Niederschrift 
gefertigt worden ist, hatte folgendes Ergebnis: 
 
Zum Ersten Beigeordneten wurde Herr Helmut Schmell gewählt. 
 
Abstimmung: 5 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 
(Stimmrecht des Vorsitzenden ruht bei Wahlen) 
 
Gemäß § 54 GemO erfolgt die Ernennung, Vereidigung und Einführung des Ersten Bei-
geordneten durch den Vorsitzenden, worüber ebenfalls eine besondere Niederschrift 
gefertigt worden ist.  
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TOP 3 
Sinkkastenreinigung 
 
Der Vorsitzende informiert über das Angebot der Fa. Folz vom 10.01.2018, das von der 
VGV Bad Sobernheim an die Gemeinden weitergeleitet wurde. Die Fa. Folz bietet die 
Sinkkastenreinigung mit Entsorgung des Schlamms zu einem Preis von 2 € zzgl. MwSt 
pro Sinkkasteneimer an. In der Gemeinde sind rd. 80 Sinkkästen zu reinigen.  
 
Der Ortsgemeinderat beschließt,  die Fa. Folz in diesem Jahr mit der Reinigung entspre-
chend dem Angebot zu beauftragen.  
 
Abstimmung: 6 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
 
 
TOP 4 
Erneuerung der Griffe für Bürgerhaus 
 
Die Türgriffe des Bürgerhauses sollen teilweise erneuert werden. Den Ratsmitgliedern 
liegt ein Angebot (Materialübersicht mit Kostenzusammenstellung) der HOPPE AG vom 
14.05.2018 vor. Die Kosten betragen 489,23 € einschl. MwSt, evtl. hinzu kommen noch 
Kosten für notwendige Schrauben. 
 
Der Ortsgemeinderat beschließt die Anschaffung der Türgriffe gemäß vorliegendem An-
gebot. 
 
Abstimmung:  einstimmig Ja 
 
 
 
TOP 5  
Aufstellung Vorschlagsliste zur Wahl der Schöffinnen und Schöffen sowie der Ju-
gendschöffen im Wahljahr 2018 
 
Die Ortsgemeinde Bärweiler wird keine Vorschläge für die Wahl der Schöffinnen und 
Schöffen einreichen und erstattet Fehlanzeige. 
 
Abstimmung: einstimmig Ja 
 
 
 
TOP 6 
Verschiedenes 
 
6.1 Reinigung Bachlauf  
 
Der Vorsitzende informiert, dass die Fa. Schäfer den Auerbach ausgehoben hat und die 
Spülung der Rohre durch die Fa. Hermann nächste Woche erfolgen wird. Vereinbart war, 
einen  gemeinsamen Termin mit den beiden Firmen abzustimmen. Da die Fa. Schäfer 
ohne Vorankündigung kam, ist dies nun nicht mehr möglich und die Fa. Schäfer muss, 
falls notwendig, nochmal kommen. Die Aushubarbeiten erfolgen im Auftrag der VG Bad 
Sobernheim, für die Spülung ist die  Gemeinde zuständig.  
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Verschiedenes 
 
6.2 Prüfung Spielplätze 
 
Der Vorsitzende informiert über den Bericht der am 08.05.2018 stattgefundenen Jahres-
prüfung der Spielplätze am Bürgerhaus und am Dorfplatz. 
 
Nach Erörterung wird vereinbart, dass sich die Ratsmitglieder die Mängel vor Ort anse-
hen, danach soll über notwendige Maßnahmen entschieden werden.  
 
 
Verschiedenes 
 
6.3 Überprüfung Grabmale 
 
Der Vorsitzende informiert, dass die Fa. Becker & Weißblech die Prüfung der Grabmale 
vorgenommen hat. Es habe 4 Beanstandungen gegeben.  
 
 
Verschiedenes 
 
6.4 Mulcharbeiten an Wirtschaftswegen 
 
Der Vorsitzende wird sich mit der Fa. Ternes zwecks Ausführung notwendiger Mulchar-
beiten an Wirtschaftswegen in Verbindung setzen.   
 
 
Verschiedenes 
 
6.5 Fortschreibung Flächennutzungsplan - Windenergie 
 
Der Vorsitzende informiert, dass die Ortsgemeinde mit Schreiben vom 28.04.2018 über 
die Fortschreibung des Flächennutzungsplanes der Verbandsgemeinde Bad Sobern-
heim; Sachlicher Teilflächennutzungsplan „Windenergie“ – Erneute Auslegung gemäß § 
4 a Abs. 3 i. V. m. § 3 Abs. 2 BauGB informiert wurde. Eine Stellungnahme war bis ein-
schl. 28.05.2018 möglich. 
Lt. Vorsitzenden war - nach Rücksprache mit der VGV Bad Sobernheim - seitens der 
Gemeinde nichts zu veranlassen. Es sei ein Gutachten angefordert worden hinsichtlich 
des Vogelflugs. 
 
 
Verschiedenes 
 
6.6 Homepage Ortsgemeinde - Datenschutz 
 
Ein Ratsmitglied fragt nach, ob die Homepage der Ortsgemeinde die Vorgaben der  neu-
en EU-Datenschutzgrundverordnung erfüllt. Der Vorsitzende will diese Frage von der 
VGV Bad Sobernheim klären lassen.   
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Verschiedenes 
 
6.7 Gemeinderat – Interne Kommunikation 
 
Zur besseren internen Kommunikation sollen auf Anregung eines Ratsmitgliedes die 
Kontaktdaten (Handynummer, Mail-Adresse) untereinander ausgetauscht werden.  
 
 
Verschiedenes 
 
6.8 Randsteine Bürgersteig 
 
Ein Ratsmitglied macht auf den in Teilbereichen sehr schlechten Zustand von Bürger-
steigrandsteinen in der Vordergasse und der Hauptstraße aufmerksam (geschätzt ca. 30 
m defekte Randsteine). Er sieht hier Handlungsbedarf und bittet die anderen Ratsmit-
glieder, darüber nachzudenken, ob sie dies auch als notwendig erachten.  
 
 
Verschiedenes 
 
6.9 Friedhof 
 

 Die halbkreisförmig geplante Anordnung der Grabmale des Wiesenurnengrabfel-
des soll bei einem Ortstermin des Rates gekennzeichnet werden. 

 
 Es wird wiederholt erörtert, ob und ggf. wie eine Verbesserung des Zugangs zum 

Wiesenurnengrabfeld erfolgen kann. Der Vorsitzende weist darauf hin, dass im 
Haushaltsplan 600 € für einen Handlauf veranschlagt wurden. Momentan sei es 
aber schwierig, Handwerksfirmen zu finden. 

 
 Um die Gräber vor Verbiss durch Wild zu schützen, soll ein Zaun im vorderen Teil 

des Friedhofes angebracht werden.  
 

 
Der Vorsitzende dankt allen Anwesenden und schließt die heutige Sitzung. 
 
Im Anschluss wird noch der nächste Sitzungstermin vereinbart: 27.06.2018, 19.30 Uhr  
 
 
 
 


